



# 香港印象隨想

台務部 魏敬東

來香港工作之前，我對這塊實行資本主義制度的土地充滿了想像和好奇。真正領略到香港這座國際大都市的繁華，體會多元文化交融的生活氣息之後，不由得由衷感歎香港的厚重和滄桑，也為她的內涵和魅力所深深折服。

香港小而美，彈丸之地，寸土寸金。在寬寬窄窄的街道兩旁，一幢幢建築拔地而起，高聳入雲，鱗次櫛比。入夜後高樓燈火輝煌，五彩霓虹變幻莫測，整座城市像是披上了一件金光四射的華麗霓裳。在太平山頂俯瞰暮下的維多利亞港，景色璀璨，令人讚歎。這裡碧水藍天，山水明淨，花木茂盛。閒暇之日，我們行山登高，遊山林、海島、郊野公園，流覽山海

一體、海天一色，領略自然野趣，別具風味，流連忘返。

香港城市管理貼心入微。香港人口密度高，但公共交通體系發達，且素有遵守交通規則的良好習慣，電車與雙層巴士、私家車各行其道、互相禮讓，遇到交通信號燈變化都會耐心等待，很少發生交通堵塞。行車天橋和步行長廊橫跨在街道上方，蜿蜒於摩天大廈之間，最大限度利用了空間。無論市區馬路，郊外快線公路，還是僅供人行的山野小徑，交通標識十分齊備，提醒車輛行人注意交通安全。馬路路口、過街天橋、地下隧道等地，都有輪椅通道、電動直梯等專為老幼殘障人士的體貼設計，安全而便捷。

香港人情味濃厚。這裡匯聚着來自世界各地的遊客，但不論是何種膚色、使用哪種語言，港人都會熱情以對、周到服務，

但凡遇到陌生人問題，人們都會熱心相助。每當發生天災人禍，香港社會積極回應，慷慨解囊，互助互勉。今年2月大埔公路發生嚴重車禍，超過2,000名市民到紅十字會捐血站大排長龍捐血，為寒冷的冬天注入一股暖流。正是這樣一種對規則深植內心的尊重，才會形成如此有序的社會秩序。正是這樣一種守望相助、血濃於水的愛心，讓香港社會充滿了濃濃溫情。

香港是著名的「購物天堂」和「美食之都」。香港是自由港，來自世界各地的商品琳琅滿目。港島的中環、銅鑼灣，九龍的廣東道、旺角等大街小巷，日夜人頭攢動，摩肩接踵，各路人等擁擠在大大小小的商舖裡，一派繁榮熱鬧景象。與香港的購物同樣聞名的是中西薈萃的飲食文化，粵式點心、麻辣火鍋、日本拉麵、英式「high tea」、美國扒餐、東南亞料理、各

國海鮮，再加上邊走邊吃的本地特色小吃，消夜時再來幾種滋補糖水，各式各樣的美食把每天的行程填滿得不能再充實，令人「食過返尋味」。

香港承載着深厚的歷史。香港自古就是中國的一部分，在這片土地上，曾經發生過一幕幕令人眼花繚亂甚至驚心動魄的歷史事件。徜徉在各類博物館和紀念館，能看到綿延千年的中華文化在香港扎根傳承，能看到抵禦外敵的海防遺蹟、孫中山革命足跡、抗日志士捨身愛國的足跡等。乘坐有着百年歷史的「叮叮」電車，漫步在中環古老的石板老街，駐足赤柱中西合璧的建築，看着尖沙咀天星碼頭旁的鐘樓，老香港的氣息撲面而來。它們承載着香港的歷史，記錄着香港的生活，見證着香港的演變。

當前，香港已經邁入攜手內地、融入國



市民到紅十字會捐血站大排長龍捐血。香港文匯報資料圖片

家發展大局的新時代，隨着「一帶一路」和粵港澳大灣區建設的不斷推進，香港與內地的關係愈發緊密。我們相信，只要跟上時代的脈動，香港這顆「東方之珠」一定會呈現新的風采，香港的明天必將更美好、更輝煌！

# 烈日攀包山 12強誕生

## 76人選拔競決賽席位 五屆「包山后」黃嘉欣將角逐「后中后」

香港文匯報訊（記者 文森）本月22日為一年一度的太平清醮，當日除了飄色巡遊外，晚上舉行的「搶包山比賽」亦將成為長洲以至全港焦點。76名「搶包山比賽」參賽者昨日在長洲北帝廟遊樂場足球場參加選拔賽，9男3女的12名決賽健兒順利誕生，當中包括力爭衛冕的郭嘉明與黃嘉欣。

76名「搶包山比賽」參賽者於昨日下午烈日下齊集北帝廟遊樂場足球場，經歷初賽及複賽，爭取以最短時間攀登約14米高的包山架，競逐12個決賽席位。經過激烈的選拔賽後，12名決賽健兒順利誕生（見表）。曾7奪冠軍兼力爭衛冕「包山王」的郭嘉明以45秒59的第二快時間躋身決賽；譚錦洲則以43秒59全場最快時間成為賽事熱門之一。女子組方面，曾5度問鼎「包山后」寶座、同樣力爭衛冕的黃嘉欣亦以49.06秒最快時間輕鬆進入決賽。

### 年紀最大參賽者包尾出局

黃嘉欣於賽後表示，對成績感到滿意，並有信心成功於決賽衛冕冠軍，「每年都有一定信心，希望今年可成為首名后中后。」每年比賽最令一眾健兒與觀眾最擔心的，莫過於天氣。黃嘉欣

表示，「這個擔心不來，會用平常心去面對。」

現年68歲、參賽者中年紀最大的譚景洋表示，今年已是第五年參加，雖在初賽中包尾出局，但他指是抱着「志在參與」的心態比賽，故結果並不重要。

「搶包山比賽」為「包山嘉年華2018」的壓軸項目，參賽者要在指定時間內摘取包山上的平安包，不同範圍的平安包分數亦會有所不同，得分最高的男女健兒將獲勝。而在指定時間內取得最多平安包的參賽者，將奪得「代代平安獎」。

### 版權成本激增「卡通包」22蚊個

另外，太平清醮當日，市民及遊客除了到長洲是為了觀賞搶包山比賽及飄色巡遊外，亦會購買寓意平安健康的「平安包」。專門售賣平安包的「郭錦記」



76名「搶包山比賽」參賽者昨日在長洲北帝廟遊樂場足球場參加選拔賽。香港文匯報記者彭子文攝

今年推出一盒印有不同卡通人物的新式平安包，但由於版權等成本比前激增，故每個售價亦由從前9元加至22元，但昨日仍有不少人排隊購買。負責人表示，太平清醮前一星期會準備6萬至8萬個平安包，以應付龐大需求。

有市民表示，本身是該卡通人物的忠實擁護，適逢昨日假期特地到長洲購買。雖然售價比傳統平安包貴1.4倍，但她認為可以接受，「我知道其實背後有許多功夫，包括洽談版權及設計等，所以要支持一下。」光顧店舖數十年的陳先生則表示，仍會選擇傳統款式。



健兒在烈日下攀登山頂。香港文匯報記者彭子文攝

### 12強

#### 男子組

譚錦洲

郭嘉明

郭志偉

談健鴻

黃錦文

鍾靜文

鍾玉川

張文翔

黃子翹

#### 女子組

黃嘉欣

龔子珊

胡穎瑜

整理：香港文匯報記者 聶曉輝

# 逾三成港人精神健康亮紅燈

香港文匯報訊（記者 何寶儀）港人學業及工作壓力大，有團體調查港人的身心健康狀況，結果發現，逾約三成受訪者超越精神健康警戒線，僅一成多人表示能享受生活。調查又指以15歲至24歲年輕人的精神健康較差，平均達「一般精神健康問卷」(GHQ) 14.32分，貼近15分的警戒線水平。家庭醫生林思睿表示，本港青少年面對學業壓力大，且生活習慣欠佳，忽略運動，導致精神健康欠理想。

浸信會愛羣社會服務處在去年7月至11月，透過街頭及網上問卷訪問2,100名15歲或以上港人。調查以GHQ量度受訪者精神健康狀態，以0（完全沒有）至3（經常）表達過去一個月出現的頻率，得分愈高代表困擾愈嚴重。

### 料逾200萬人受精神困擾

調查顯示，整體受訪者GHQ平均分為11.99分，屬健康水平，惟仍較內地的7.83分以及德國的9.7分為差。值得關注的是，得分在15分或以上，處於警戒線水平者多達34.5%。團體推算全港有逾200萬人受精神困擾。

### 15歲至24歲高危

調查又指，愈年輕的受訪者精神健康愈不濟，15歲至24歲人士得分14.32，其次為25歲至34歲的13.66分。相反，65歲或以上者僅10.2分。而且超越警戒線者（15分或以上）的普遍率差距大，最高的15歲至24歲組別高達46.9%，而最低的65歲或以上組別僅26.1%，相差近一倍。

另外，受訪港人最常出現的5種身心狀態均為負面項目，最多為「覺得自己總是感到有精神壓力」（58.7%），「覺得自己不能夠克服困難」（50.1%）緊隨其後。相反，正面狀態出現較少，表示「大致來說樣樣事情都頗開心」及「覺得自己能對事情下定主意」者各有約14%，認為自己「能夠享受日常生活的活動」更只有12.4%。

團體解釋，青少年的精神健康不理想，估計與其生活習慣有關，例如每天顯著地較少



浸信會愛羣社會服務處調查港人身心健康狀況，平均得分11.99分，屬健康水平，惟仍較內地的7.83分以及德國的9.7分為差。香港文匯報記者何寶儀攝

喝6杯水或以上，以及較少進食蔬果等。浸信會愛羣社會服務處精神健康綜合服務協調主任盤鳳姿指，青少年面對學業壓力是影響精神健康的因素之一，又指中心接獲約一成多的求助個案來自15歲至24歲群體。

林思睿提醒家長，孩子若經常在臨近公開試或考試時頭痛，又或經常不上學，或者與學習及個人壓力有關。

# 港欠資金政策支持 深奪無人機賽主辦權

香港文匯報訊（記者 殷翔）隨着無人機技術的進步，操縱無人機進行飛行比賽已成為日益熱門的新型運動項目。世界奧委會專門推廣航空運動的國際性屬會FAI（國際航空運動聯盟），計劃舉辦世界無人機錦標賽。FAI副主席（大中華區）鄒偉傑表示，本來希望這個國際盛事由香港主辦，可惜在政府審批及資金籌集方面都困難重重。後來國家體委表示十分支持此項目，並在鄒偉傑協助下，最終由深圳擊敗法國、美國及西班牙，成功贏得第一屆世界無人機錦標賽的主辦權。



鄒偉傑協助的世界無人機錦標賽。香港文匯報記者 殷翔攝

這項賽事有全球60個國家參與，參賽隊員約160人，分速度、花式、特技、個人賽、團體賽等多個比賽項目。舉辦這項賽事耗資近3,000萬港元，由於無人機已是深圳主要產業之一（佔有全球七成民用小型無人機市場份額），廣告收益不菲，單是廣告已基本收回成本。賽事場地定於深圳龍崗，初賽已於本月舉行，決賽將於11月舉行。

### FAI方曾盼港首辦

鄒偉傑表示，知道FAI有意舉辦首屆世界無人機錦標賽時，他已希望由香港來主辦，但與多個政府部門聯絡卻得不到回音，後來即使成功得到政府部門支持，但舉辦賽事的經費也需要由自己籌集，顯然超出了他的能力範圍。國家體委知道這個消息後，立即聯絡鄒偉傑，並承諾只要競標成功，場地、資金都不是問題。

他表示，深圳能獨得主辦權，除了政府部門積極主動，也因為深圳已是世界級無人機生產基地。近三年來，深圳無人機產業產值以50%的增長率高速遞增。

據統計，2016年全國無人機總產值超過260億元人民幣，2017年第一季度，深圳市出口無人機產值已達21.7億元，在深圳各個領域產品的出口中，一馬當先。

# 馬時亨籲議員勿拖「一地兩檢」

香港文匯報訊（記者 文森）高鐵香港段預計在今年內通車，港鐵主席馬時亨昨日表示，尊重議員表態，惟盼他們以大局為重，「不要阻着地球轉」，明知不夠票，即使再拖延仍會通過。他又指，「一地兩檢」條例草案若未能在今年立法會年度通過，會影響高鐵通車時間。

馬時亨昨日在出席一個電台節目時指出，立法會不少修正案正在被拖延，憂本立法年度內未能通過會影響高鐵通車，「你再拖始終也會通過，但如果過了某個限期，今屆立法會不能通過，我們便通不了車。」

他更呼籲議員應為大局為重，及早通過高

鐵「一地兩檢」條例草案。「你可以表態，政治很多事情也屬於表態而已。」

至於早前高鐵在試車期間偏離路軌。馬時亨強調，通車時高鐵行車必定安全，試車已恢復，相信不會影響9月通車的時間。

他又解釋，早前涉事的軌道並非行車軌道，而是屬於維修車廠車軌，懷疑設計上有問題，放行車速度雖僅為時速5公里，但仍跌了出來。